

# 人民币国际化对印尼有潜在好处 印尼央行推动国际贸易本币结算



2016年1月7日，一名员工在中国东部江苏省连云港市的一家银行清点100元（15美元）钞票。

（本报讯）作为国际中央银行的瑞士机构国际清算银行（BIS Bank of International Settlements）最近宣布推出人民币流动性安排（RMBLA Renminbi Liquidity Arrangement）。该计划将通过来自包括中国和印度尼西亚在内的六个亚太经济体的900亿元人民币（134.3亿美元）的资金，在市场压力时为参与的中央银行提供流动性。

这是中国推动人民币国际化的又一小步。最后一个重要里程碑是在2016年，当时人民币与美元、日元、欧元和英镑一起被纳入国际货币基金组织的特别提款权（SDR）货币专属俱乐部。然而，中国的努力并非一帆风顺，因为2015年引入市场化改革的失败尝试导致大量资本外流，令投资者对中国感到

不满，并促使北京重新实施资本管制。

尽管存在挑战，但人民币国际化是中国争取获得大国地位的重要组成部分。尽管地位不断上升，但中国的经济很大一部分仍然依赖于通过日本和西方银行进行的美元融资。此外，国际公认的人民币将使中国在国际金融和经济体系中拥有更大的影响力，以及迄今为止只有少数几个经济体——即美国和欧元区——享有的某些形式的“过度特权”。

俄罗斯与乌克兰的冲突以及随后对俄罗斯的制裁只会进一步加速其努力。在最近举行的巴西、俄罗斯、印度、中国、南非（BRICS）金砖峰会上，中国召集该集团领导人建立替代储备货币。与此同时，中国持有的美国国债跌至十年来的最低点，这与俄罗斯在2014年克里米亚吞并后美国制裁后采取的行动类似。

此外，中国刚刚宣布与香港建立新的“掉期通Swap Connect”机制，允许双方进行利率掉期交易。这将有利于人民币计价债券的外国持有人对冲风险敞口，使其成为更具

吸引力的投资主张。人民币金融工具的开放和流动市场是其被接受为储备货币的先决条件。

RMBLA的成立，是人民币国际化进程中具有重要意义和标志性的里程碑。它发出的信息是，中国将亚太地区视为自己的后院，并将在其中推广使用自己的货币。

这也可以被视为对清迈倡议多边主义（CMIM Chiang Mai Initiative Multilateralism）的挑战，该倡议提供美元流动性储备池，从而暗中接受美国在全球金融架构中的霸主地位。它还取决于国际货币基金组织借入一个国家超过30%的配额的条件下，这使得它在出现极端危机时难以使用。

对印尼而言，RMLA是一个积极的发展，因为在美国有意减少美元流动性以对抗国内通胀之际，它将减少对美元的依赖。这也与印尼央行（BI）之前预期人民币更多使用的举措非常吻合。

一方面，BI（印尼银行）于2022年1月续签了与中国人民银行（PBoC）的互换协议，该协议可提供

高达2500亿元人民币的流动性。

BI还促进使用本币结算（LCS）进行国际贸易，不仅与中国，还与马来西亚、泰国、日本和澳大利亚。LCS的使用量正在迅速增加，预计到2022年5月将达到10亿美元，约占印度尼西亚每月进出口值的2.5%。从长远来看，LCS有望促进双边贸易，同时降低印尼进口商和借款人对美元波动的风险敞口。

尽管如此，尽管取得了这些进展，但我们应该认识到，人民币作为一种国际货币尚未成熟，摆脱以美元为主导的全球金融生态系统仍处于早期阶段。中国将不得不继续开放其资本市场，并证明它可以提供安全的价值储存手段，这对于一个陷入与新冠病毒的内部斗争和与外部竞争的国家来说可能具有挑战性。

印尼央行还需要努力确保人民币和其他区域货币的国内市场具有流动性。迄今为止，印尼外汇市场的相对薄弱一直是应对汇率波动的致命弱点。

根据国际清算银行

2019年的一项调查，印度尼西亚的每日外汇交易额平均仅为67亿美元，占国内生产总值的0.6%。与新兴国家印度和泰国相比，这两个国家的GDP比率分别为1.4%和2.7%。这种流动性的缺乏使得印尼对周期性资本外流的影响减弱，因此需要采取干预措施，而这在BI储备方面可能代价高昂。

最后，这种货币安排可能会带来陷阱和道德风险。一方面，它可能会激励银行和国内企业在谨慎的情况下借入人民币，预期他们会通过RMBLA获得救助。另一方面，我们必须认识到货币互换和资金也是地缘政治工具。

毕竟，正是美国不愿将美联储的互换额度扩大到乌克兰，这促使当时的乌克兰总统维克托（Viktor Yanukovich）向俄罗斯寻求救助，导致了将他赶下台的欧洲民主革命，并吞并了克里米亚Crimea，最后陷入了我们目前看到的战争局面。

印度尼西亚需要避开这种纠葛，同时避开超级大国的“慷慨”来管理我们自己的风险。（莉丽）

## G20国主席国地位有力协助旅游业复苏 各国来访代表超十万人 我国收益庞大（上）



（本报讯）2022年印尼20国集团主席国的落实，将对印尼旅游业和创意经济的复苏产生积极影响。

G-20系列活动中举办的各项活动将有近21,000名代表参加。参加G-20峰会的代表人数为429人，部长级会议代表4,581人，代表/协调人会

议代表1,212人，工作组会议代表8,330人，参与小组会议代表达到6,436人。

如果每个代表团带4或5人，2022年全年参加二十国集团论坛的各方总数将达到10万人左右。

旅游和创意经济部

可持续发展和保护专家Fransiskus Xaverius Teguh表示，印度尼西亚为吸引游客参观所做的每一项投资都会得到回报。

他说，政府目前正在发展基于事件的旅游。2022年G-20印度尼西亚主席国的实施是基于事件的旅游的一个例子。